

视窗

北京加强
高层次人才知识产权服务工作

本报讯 近日,北京12330召开《北京地区高层次人才知识产权公共服务机制研究》汇报会。会上,北京12330汇报了《北京地区高层次人才知识产权公共服务机制研究》成果。参会单位围绕研究成果,就进一步加强高层次人才知识产权服务工作进行了深入讨论,提出了将知识产权作为引才、育才的重要手段,知识产权服务聚焦创业类高层次人才和高层次人才集聚的高校和企业等建议。

(陈悦)

辽宁推动重点专利项目产业化

本报讯 日前,从辽宁省知识产权局获悉,沈阳海傲数控机床有限公司的“高精精密自动化数控内圆磨床专利产业化”等122项专利项目被确定为2017年重点产业化项目。

据悉,2017年,辽宁省知识产权局制定了完成100项优秀专利项目产业化的任务指标。为推动这些重点专利技术项目的产业化,省知识产权局及各市定期跟进项目并针对性进行业务指导,截止目前以上专利项目均已顺利实现产业化。

(那威 宋词)

浙江推进专利质押融资工作

本报讯 日前,由浙江知识产权局、中国人民银行杭州中心支行联合举办的2018年度浙江省专利质押融资业务培训在杭州开班。

据悉,此次培训邀请相关专家,重点讲解了知识产权基础知识、金融支持科技型中小企业相关政策解读等内容,来自全省各市、县知识产权部门具体从事专利质押工作负责人,银行等金融机构从事专利质押贷款管理、科技金融业务的工作人员,各市评估服务机构负责人等300余人参加培训。

(浙知)

安徽举办
“创新创业与知识产权”研修班

本报讯 日前,安徽省“创新创业与知识产权”研修班在芜湖开班,来自芜湖市高校学生、创客、高新技术企业初创者以及创新创业指导教师等200余人参加了此次研修班。

据悉,研修班邀请相关专家做了报告。报告结束后,专家与学员进行互动,就感兴趣的知识产权热点话题进行了深入探讨。

(皖知)

福建知识产权远程教育平台
获佳绩

本报讯 据全国知识产权远程教育统计数据显示,福建省知识产权远程教育平台(下称福建平台)综合考评成绩再居全国第一。截至2017年12月31日,福建平台去年共组织举办各类知识产权远程培训班101期,培训学员达3.8万余人次,培训人数同比增长20%。

据悉,福建平台知识产权远程教育规模化培训开展5年来,建立了9个下属分站,组织举办各类远程培训班298期,培训学员达到9万多人次。相关负责人表示,福建平台将继续在打造规范化运作平台,特色化课程建设等方面加强探索和创新。

(全丹珂)

广西知识产权教学活动进中学

本报讯 日前,“中小学知识产权普及教育读本编撰出版”课题组走进广西发明创造示范学校——钦州市第一中学,举办《走近知识产权——中小学知识产权教育读本》赠书仪式和知识产权教学活动。钦州一中龙湾校区300余名学生参加活动。

据悉,此次活动旨在向中小学生学习、运用和保护知识产权。

(桂知)

海南局传达学习
全国知识产权局局长会议精神

本报讯 日前,海南省知识产权局召开全局会议,传达2018年全国知识产权局局长会议精神。

会议要求,全局要结合报告重点内容,梳理海南省2017年的工作亮点及谋划好2018年的工作计划,进一步提升知识产权运用和保护的能力水平,把知识产权工作融入海南省经济社会发展大局。

(程楠)

专家学者齐聚知识产权协同创新论坛——

为防范“一带一路”知识产权风险建言献策

“各国企业在参与‘一带一路’建设时面临哪些知识产权风险?”“在‘一带一路’背景下,各国企业应当如何防范知识产权风险?”在“一带一路”倡议受到沿线国家广泛欢迎和高度评价的当下,如何促进沿线国家知识产权信息共享、增进知识产权互信合作、减少知识产权纠纷,正成为各界热议的关键性议题。

近日,以“‘一带一路’与知识产权风险”为主题的知识产权协同创新论坛在南京理工大学举行,“知识产权风险”“国际交流合作”以及“协同创新”成为此次论坛的热点词。此次论坛通过来自国内外专家学者的思维碰撞,为了解“一带一路”沿线国家知识产权发展现状,进一步推动知识产权强国建设,促进知识产权交流和合作“悬丝诊脉”。

“‘一带一路’的合作倡议自2013年提出以来,受到了国际社会的广泛关注。此次论坛以‘一带一路’与知识产权风险为主题,具有很强的现实意义。”作为论坛主办方代表,南京理工大学副校长廖文和在论坛开幕式上表示。

加强互联互通 实现联动发展

“在国际贸易全球化的历史浪潮中,‘一带一路’是世界经济版图上一

块充满发展机遇、活力和潜力的区域,为中外企业加强经贸合作提供了重大机遇。江苏省知识产权局引导企业树立知识产权战略思维、支持企业加快知识产权布局、加快开展知识产权维权援助、发布海外维权指引,在帮助企业应对风险方面做了一定的工作,并取得了一定的成效。”在论坛上,江苏省知识产权局局长支苏平表示。早在2015年,江苏省专利申请量突破300万件,知识产权保护持续优化,全社会知识产权保护意识大幅提升,涌现出中兴科技、徐工集团、恒瑞医药等一大批依靠知识产权强起来、“走出去”的企业。

知识产权事业的蓬勃发展离不开专业人才的支撑,江苏省知识产权局高度重视高层次、复合型的知识产权人才培养,并在建立知识产权学院、打造人才培养基地等方面做了一些有益的尝试。与此同时,支苏平认为,“一带一路”背景下的知识产权风险防范需要建立更加系统完善的机制,需要政府、社会机构、行业组织和企业各司其职、互为依托、协同运作。

论坛上,中南财经政法大学原校长、资深教授吴汉东分享了他的观点。他指出,中国是崇尚和平的文明古国,要遵循和平发展、创新发展的理念去完善知识产权制度。在“一带一

路”背景下,国际规则的重构将是一个不可阻挡的趋势,要发挥大国作用,积极投身知识产权国际规则的改革和建设。要秉持共商共建共享的全球治理观,保持平等、协商、合作、参与的协作态度。要发挥国内、国际双向促进作用,国内着重于制度创新,储备创新经验,实现联动发展;同时在国际舞台上主动作为。

“中国的全球专利申请非常活跃,最近几年在专利申请上从被动转为主动,百姓生活水平越来越高,‘IPAD’指数也表现出逐年上升的态势。”这是俄罗斯斯科尔科沃科技研究院教授凯文·维洛比结合“IPAD”指数所得出的中国专利申请对经济发展贡献度的评价。据介绍,“IPAD”指数即国际专利申请密度指数,“IPAD”指数越高,专利的发展对于经济发展的贡献越大。

坚持互学互鉴 实现互利共赢

我国企业在国际贸易中知识产权保护状况如何、如何防控“一带一路”背景下的知识产权风险以及“一带一路”沿线各国知识产权制度建设等问题吸引了论坛嘉宾们的关切。“在山东省青岛市申请专利并拥有有效专利的本土企业仅占37%,而这一比例在合资企业为74.5%,在日资企业为

87.2%。”青岛大学知识产权研究院院长于正河对此现状忧心忡忡,他表示,通过对中小企业的研发人员、管理人员进行每周一次的免费培训,对申请专利或引进国外技术的中小企业给予特别补贴,建立中小企业知识产权管理联盟和专利联盟等措施,青岛市正着力加强对中小企业知识产权的保护。

知识产权风险是阻碍我国企业响应“一带一路”倡议进军海外市场的“门槛”。“‘一带一路’知识产权风险的不利因素,主要是企业防控意识不足、自身知识产权实力较弱、知识产权制度建设薄弱,以及缺乏有效的知识产权争端解决机制。”重庆理工大学知识产权学院副教授张婷在知识产权风险防范体系构建方面表达了自己的观点,在防范风险阶段,要充分准备、积极应对;在应对阶段,要理性分析、沉着应对;在反思阶段,要冷静反思、总结经验。

论坛期间,各国专家肯定了“一带一路”所蕴含的贸易价值和市场规模,并就所隐藏的知识产权侵权纠纷等风险纷纷给出意见建议。巴西Licks律师事务所日本办公室负责人罗贝托·卡拉贝托表示,巴西虽不是“一带一路”沿线国家,却是中国对外投资的十大国家之一。中国与巴西

签署的专利审查高速路(PPH)试点项目,为涉外知识产权保护开拓了有效路径。他建议中国借助国际影响力与“一带一路”沿线国家和地区签署PPH来保护中国企业的知识产权。德国律师、世界运动品产业联盟法主席约恒·M·沙福尔建议,在遇到知识产权侵权问题时可以采用许可协议中的调解和仲裁解决争议,也可以选择中立的第三方或者商会代表来当调解执行官。

“一带一路”的大幕开启,中国面临着前所未有的历史性发展机遇。短短1天时间,1场主题报告,3场主题研讨,300余位国内外专家的理论思考和实践智慧得以充分地碰撞和交流,为打造“一带一路”协同创新共同体带来诸多启示。“随着国内外企业的合作与交流快速推进,‘一带一路’知识产权风险开始呈现,这是新时代背景下的知识产权难题。围绕新时代发展主题,为防范‘一带一路’知识产权风险建言献策,是我们举办此次论坛的重要目的。”南京理工大学知识产权学院常务副院长钱建平表示。

(柳鹏 王瑞)



国家知识产权局规范
专利行政执法复议和应诉工作

本报讯 (通讯员蔡健炜 王志超 北京报道)为深入贯彻党的十九大精神,认真落实党中央、国务院关于全面推进依法治国和严格知识产权保护决策部署,规范全国知识产权系统专利行政执法工作,提升执法能力,近日,国家知识产权局制定《专利行政执法复议指南(试行)》(下称《指南》)和《专利行政执法应诉指引(试行)》(下称《指引》)。

据了解,近年来,全国知识产权系统执法办案力度不断加大,办案量呈现快速稳步增长态势,办案质量、效率也不断提升。同时,行政复议案件和行政诉讼案件也相应增多,但由于相关规定依据不够细化,各地方知识产权局在实践中的做法也不尽相同。按照《关于严格专利保护的若干意见》的

要求,结合专利行政执法的特点,国家知识产权局组织开展了《指南》和《指引》制定工作。《指南》和《指引》重点对专利行政执法复议和行政诉讼相关规则进行系统梳理、研究,归纳总结出适合专利行政执法工作的救济规则,既细化了当事人的法定救济途径,也规范了专利行政机关的执法行为,为进一步促进全系统提升执法能力,巩固执法办案“质效双升”的良好态势打下基础。

据相关负责人介绍,《指南》和《指引》的制定,是对全国知识产权系统多年来执法工作实践的提炼与总结,也是推进依法行政和实行严格知识产权保护的重要举措,有利于进一步增强全系统执法工作的规范性与协调性。

甘肃出台
专利保险资助资金管理暂行办法

本报讯 (通讯员陈小飞 兰州报道)日前,甘肃省知识产权局、甘肃省科技厅、甘肃省财政厅、甘肃保监局联合制定了《甘肃省专利保险资助资金管理暂行办法》(下称《办法》)。

据悉,《办法》共分六个章节24条,对专利保险管理机构职责、资助对象和标准、申报和发放程序以及监督管理等方面作了规定。《办法》明确专利保险资助资金遵循“政府引导、专业经营、市场运作、分步实施”的原则,对符合条件的参保企业连续三年进行保险费用补贴,第一年补贴80%,第二年补贴60%,第三年补贴

40%,三年后由企业自行承担,引导企业按市场化模式融资。

据了解,此次出台《办法》,是甘肃省深入实施创新驱动发展战略和知识产权战略,贯彻落实《甘肃省支持科技创新若干措施》和《甘肃省开展专利保险工作指导意见》要求,支持和鼓励企业创新的重要举措。相关负责人表示,《办法》的出台,将有效推进甘肃省专利保险工作,加快创新资源与现代金融保险服务的深度融合,缓解具有自主知识产权的科技型中小企业贷款难、融资难等问题,促进专利转化运用。

版权产业占GDP比重逐年提高

本报讯 (记者靳新颖 北京报道)近日,中国新闻出版研究院发布了“2016年中国版权产业经济贡献”的调研结果。调研显示,2016年中国版权产业的行业增加值为54551.46亿元人民币,同比增长9.0%;占GDP的比重为7.33%,比上年提高0.03个百分点。

据介绍,2016年中国版权产业的行业增加值比2012年增长了52.9%,年均增速11.2%,比同期GDP现价增

速高2.9个百分点。从对国民经济的贡献来看,中国版权产业占GDP的比重已由2012年的6.87%提高至2016年的7.33%,提高了0.46个百分点,占比呈逐年提高的态势。作为创新驱动发展的主要推动力,中国版权产业对我国转变经济发展方式起到了重要作用,为我国经济发展质量和效益提升提供了有力支撑。

调研显示,新闻出版、广播影视、软件设计、动漫游戏与互联网数字技

术等新业态加快融合发展,推动核心版权产业快速发展。2012年至2016年中国核心版权产业增加值的年均增长速度为13.4%,远高于版权产业和全国GDP的同期增速,2016年核心版权产业占GDP的比重已达4.58%,比上年提高了0.17个百分点,核心版权产业增加值占全部版权产业的比重已达62%,对版权产业发展的主体作用更加明显,在促进版权产业提质增效、实现高质量发展方面发挥了重要作用。

不忘初心 牢记使命
——学习贯彻十九大精神

卢学红

党的十九大报告提出,加快建设创新型国家,要“倡导创新文化,强化知识产权创造、保护、运用”。这一明确指示,不仅阐明了倡导创新文化对于建设创新型国家的关键作用,也通过将“倡导创新文化”与“强化知识产权创造、保护、运用”并论,强调了强化知识产权各项工作对于倡导创新文化的重要意义。知识产权文化是创新文化的重要组成部分,知识产权宣传工作是建设知识产权文化的重要支撑。作为一名知识产权宣传工作者,在认真学习、深刻领会十九大报告精神后,感到重任在肩。

弘扬知识产权文化 促进创新文化繁荣

内容和关键要素。有关研究表明,创新文化包括个体创新精神、团队创新精神及社会创新氛围3个核心范畴,并具体可细分为互助精神、奋进精神等44个副范畴。由于中国文化传统等内外因素的影响,我国的创新文化还存在一些不足,如其中诚信文化、包容文化、平等文化、怀疑精神、崇尚个性、冒险精神、求变精神等7个副范畴相对较弱。而以“尊重知识、崇尚创新、诚信守法”为核心要义的知识产权文化,恰好涵盖了上述缺失和不足。在全社会弘扬知识产权文化,将有助于补齐我国创新文化的相对短板,有助于促进我国创新文化的进一步繁荣兴盛。

强人们对知识产权的认知。我们应力求,通过各项工作的推进,在全社会塑造形成知识产权价值观,使知识产权理念固化于制、显化于物、内化于心、外化于行、统摄于魂。新时代呼唤新文化,新目标需要新作为。党的十九大胜利闭幕,全国知识产权局局长会议明确新的目标。知识产权宣传工作将对标新任务,采取新举措,作出新成绩,在全社会倡导形成以知识产权文化为重要内容的创新文化,为知识产权强国建设贡献力量,为我国2035年跻身创新型国家行列夯实根基。

(作者单位:国家知识产权局办公室 宣传处)